### 全国文明校园巡礼之贵阳篇



近日,贵州 32 所学校获评第三届全 国文明校园。贵阳市4所学校上榜。它 们是贵阳市第十八中学、贵阳市白云区 第八小学、花溪区花溪小学、修文县第二



贵阳十八中教育集团运动会瞬间。

# 以德润心 以文化人 以劳健体

贵阳市第十八中学打造文明有序育人环境

近年来,贵阳市第十八中学将文 明校园创建作为培育和践行社会主义 核心价值观的重要抓手,在加强思想 道德教育、深化校园文化建设、促进 学生全面发展等方面不断发力, 积极 打造文明有序、积极向上的育人环 境,推动学校内涵式高质量发展,为 新时代教育事业贡献力量。

走进贵阳十八中,整洁优美的校 园环境、井然有序的教学秩序、浸润 人心的文化氛围、文明有礼的师生风 貌,共同营造出浓厚的文明氛围。绿 树掩映间,一张张洋溢着青春的笑 脸,一幕幕充满活力的课堂与活动, 让人深切感受到这所学校在文明创建 中所积蓄的精神力量。

"文明校园创建是促进学生德智体 美劳全面发展的重要抓手, 有助于为 学生提供良好的学习成长环境,让学 生在耳濡目染中受到熏陶, 规范自己 的行为习惯,提升道德修养,培育正

确的价值观和人生观。"贵阳市第十八 中学副校长梁霞说。

在贵阳十八中, 社会主义核心价 值观教育贯穿于教学管理全过程。学 校注重把爱国主义教育、集体主义教 育与学生的日常行为规范结合起来, 广泛开展主题班会、道德讲堂、校园 广播、演讲比赛等形式多样的德育活 动,推动价值观教育入脑入心。近年 来,学校涌现出一批品学兼优、德才 兼备的学生典型,其中杨昀鹰获评 "全国美德少年", 冯再洲获评"全国 最美中学生",这些先进典型成为校园 文明的鲜明注脚,也在潜移默化中引 领着广大同学向上向善、追求卓越。

作为一所具有深厚办学底蕴的学 校,贵阳十八中坚持"成就更好的自己" 的办学理念,形成"科甲艺秀"的特色发 展道路。学校深入挖掘"甲文化"内涵, 着力构建"师之甲、学之甲、校之甲"的 文化体系,通过校训、校歌、校史馆、文 化走廊等校园文化载体,使"甲文化"成 为激励师生不断奋进的精神动力。

在课堂教学之外,贵阳十八中高度 重视科技教育与艺术教育的协同发展。 学校建有"小平科技创新实验室",以科 技创新活动激发学生的探索欲与创造 力,2024年5月举办的南明区科学教育 成果微展也在学校顺利举行,教育部专 家组对学校科技教育体系的科学性与 前瞻性给予高度肯定。与此同时,艺术 教育同样蓬勃发展,学校通过组织书画 展演、合唱比赛、舞蹈社团等丰富活动, 着力提升学生的人文素养与审美能力, 推动学生全面而个性地发展

校园环境作为文明校园建设的重 要组成部分,贵阳十八中从细节入手, 在环境布置、功能分区、景观建设等方 面精心规划,力求通过环境育人,让每 一堵墙、每一处角落都成为文化传播与 价值引导的载体。学校曾获"贵州省绿 色学校"称号,整体校园布局科学,绿化

覆盖率高,清新自然、生态和谐,成为师 生学习生活的理想之地。

学校还持续推进教师队伍建设,注 重师德师风养成,打造一支政治坚定、业 务精湛、作风优良的高素质教师队伍。近 年来,梁霞副校长获评贵阳市"十佳好老 师",刘梅老师先后获评贵阳市敬业奉献 道德模范、贵州省"身边好人"。在良好师 德的引领下,学校教师凝心聚力、勇于创 新,教育科研成果丰硕,其中《以"名校长 工作室"促进青年教师专业成长的实践 研究》获贵州省教育科研成果一等奖, 《基于育人价值导向的"一核三维五径" 教育帮扶模式的创新与实践》获贵州省 基础教育教学成果特等奖。

文明之花在校园绚烂绽放,文明之 光照亮师生成长之路。贵阳市第十八中 学将继续秉持"以德润心、以文化人、以 劳健体"的办学理念,让文明之风吹遍 校园每一个角落,让每一个孩子都在文 明校园中"成就更好的自己"



贵阳十八中"班班有歌声"比赛



学校开展运动会。

#### 让校园成为 法之价的庄园 孩子们奶尔四

花溪小学全方位多层次推进文明校园建设

本报记者 郑青

在秀美的贵阳市花溪区麟山脚 下,花溪小学历经94载岁月沉淀。走 进花溪小学,"养光明之人格,育活 泼之心性"的办学宗旨映入眼帘, "养性陶情,和严立教"的校训精神 融入校园每个角落。

"我们致力于让校园成为孩子们 天性施展的乐园,让他们在这片沃土 上驰骋学海、陶养身心、快乐成 长。"花溪小学大队辅导员陈欣老师 满怀热情地介绍, 为将这一理念落到 实处,学校成立了文明校园领导小 组,从校长到教师责任明确,形成强 大的创建合力,全方位、多层次地推 进文明校园建设。

学校精心打造的校史馆,静静诉 说着往昔的辉煌,激励着一代又一代 花小学子奋勇向前;禁毒宣传教育基 地、科普宣传教育长廊,用生动的案 例和详实的知识,为孩子们筑牢思想 防线、开拓科学视野;别具一格的厕 所文化,将文明教育融入生活细节; 每周一, 庄严的升旗仪式与国旗下的 讲话,激发着师生的爱国情怀;常态 化的国防教育,培养着孩子们的责任 担当。

在主题活动方面,花溪小学更是 亮点频出。"社会主义核心价值观" "祖国好 家乡美""三生四爱五心五 好"等一系列主题活动轮番登场,主 题班会形式多样,"书香校园"读书 活动书香四溢。这些活动不仅丰富了 师生的精神文化生活, 更如春雨般 "润物细无声",提升着大家的文明素

环境育人同样是花溪小学的一大 特色。校园里,绿地布局合理,低碳 环保展区、室内外科普植物园、中医 药材植物园等错落有致。孩子们在鱼 菜共生研究基地、劳动教育基地中亲 近自然,环保意识在实践中悄然养 成。凭借出色的环境建设,学校在 2023年荣获"贵州省低碳环保示范 校"称号,美丽校园实至名归。



"学高为师,身正为范。"花溪小 学深知教师在文明传播中的重要作 用。党支部提出"党员是亮点,支部 是旗帜"的口号,以"教书育人爱岗 敬业"和"文明进校园、诚信进花 小"为主题,加强意识形态教育和师 德师风建设。一批批师德高尚、业务 精湛的教师典型脱颖而出,他们用言 传身教,为学生树立了榜样。

在促进学生全面发展上,学校通 过文明礼仪课程、志愿服务活动、社 会实践等途径,培养学生的社会责任 感和公民意识。如今的校园里, 尊敬 师长、友爱同学、爱护环境已成为学 生们的自觉行动。同时,学校积极搭 建家校合作桥梁,通过家长会、家校 共育平台,携手家长共同参与学生文 明教育,将文明成果辐射到社会。

辛勤耕耘结硕果。近年来,花溪 小学荣誉满满:全国青少年宫文艺汇 演合唱金奖、全国青少年微电影拍摄 一等奖、全国首批足球特色学校…… 众多奖项见证着学校的发展。

"获评全国文明校园,是鼓励更 是鞭策。"花溪小学相关负责人表 示,将以此为契机,持续深化文明校 园建设, 让百年老校焕发新的生机与 活力,培养更多德智体美劳全面发展 的时代新人。



学校开展击剑活动。

## 绿树成荫 箴言相伴

白云八小文明校园创建结硕果

本报记者 刘小钰

走进贵阳市白云区第八小学的 校园,校园内绿树成荫,文明标语 随处可见。教室里, 学生们礼貌待 人,教师严谨治学,整个学校洋溢 着浓厚的文明氛围。一直以来,白 云八小始终坚持立德树人根本任 务,将文明校园创建与学校各项工 作紧密结合,全面提升学校办学水

平和文明程度。 据贵阳市白云区第八小学校 长鲁娟介绍,在文明校园创建工作 中,该校始终把思想道德建设放在 首位,通过多种形式的思想教育活 动, 引导学生树立正确的价值观和 道德观。组织开展了"三进"活 动,即社会主义核心价值观进教 材、进课堂、进学生头脑,深入挖 掘与社会主义核心价值观紧密相连 的知识点,通过课堂教学和课外活 动, 让学生在潜移默化中接受和认 同这些价值观念。同时,还邀请社 会名人和专家来校为学生讲授文明 礼仪、良好习惯养成等方面的知 识,举办德育课比赛、道德模范讲 堂等主题教育活动,进一步增强学 生的社会责任感和道德意识。

为了营造浓厚的文明校园氛 围,贵阳市白云区第八小学在校园 环境创设方面下足功夫。学校为每 班划定清洁校园卫生的区域,组织 学生参与到校园卫生和绿化活动 中, 让他们亲自动手, 见证校园的 美丽变化。同时,还在校园角落里



进行心理疏导游戏。

设置了文明标语牌和公益广告牌, 通过校园宣传栏等形式向学生传达 文明习惯和道德行为的重要性。

此外,学校还注重校园文化的 建设,通过举办文化艺术节、垃圾 分类、劳动技能大赛、趣味竞技活 动等形式多样的文体活动,丰富师 生的业余生活,提升校园文化品

值得一提的是,在创建过程中, 白云区第八小学通过不断完善校规 校级和班级公约,加强对学生行为 的引导和管理。例如,建立了文明行 为评选制度,由大队部在日常执勤 中票选出在校园文明行为中作出突 出贡献的学生,在周一升旗仪式上 对他们进行奖励和表彰,提高学生 参与文明活动的积极性。同时,还制 定了一系列的行为规范,通过日常 检查、评比、反馈、指导和整改等环 节,规范学生的言行举止,维护 学校的正常秩序和良好形

注重家校合作, 积极构建学校、家 庭、社会三位-体的共育机制也 是非常重要的一 环。学校通过 家长会、家 访、家校联系册 等形式,加强与 家长的沟通和联 系,共同关注学 生的成长和发展, 还会邀请家长参与到 学校的文明创建活动中 来,形成家校共育的良好氛 围。

白云区第八小学校长鲁娟表 示,下一步将继续深化文明校园创 建工作,不断完善工作机制,加强 思想道德建设、校园文化建设、制 度建设等方面的工作,努力打造更 加文明、和谐、美丽的校园环境, 为学生的全面发展提供更加坚实的



## 以文化浸润心灵 用行动铸就辉煌

修又二小全万位多角皮培育字生综合素质

本报记者 潘国虎

修文二小始建于1963年,是一所 拥有深厚历史积淀与鲜明特色的学 校。学校现有教师137名,53个教学班, 2971名学生,是贵阳市公办强校中的 "品质校"。自建校以来,学校始终秉承 "为孩子的幸福人生奠基"的办学思 想,以"爱·尊重"为校魂,以"书香、绿 色、人文、创新、开放"为发展理念,以 "修己至诚"为校训,致力于培养德智 体美劳全面发展的新时代少年。

修文二小深知环境育人的重要 性,因此将校园环境建设作为文明校 园创建的重要一环。学校立足四季变 化,栽种了桂花、樱花、银杏、紫荆、西 洋杜鹃等23个品种的花木,一年四季, 花香四溢,为师生提供了一个清幽雅 静的学习生活环境。同时,学校以阳明 文化为主题布置楼宇文化,将教学楼 分别命名为栖霞楼、悦阳楼、云上

> 楼、合一楼,寓意修文是 阳明先生悟道之地, 激励师生学习、 发扬阳明文 化,做到知

行合一。 在功 能室设计 上,学校 同样下 足功夫。 蓝绿格调 的舞蹈室、 音乐教室 "百灵阁"、温

学校开展"牢记党的教导 馨的"阳光家 园"等功能室,不 仅满足了教学需求,更 成为学生心灵的栖息地。此

外,学校还精心布置了楼道文化,大厅 里、楼道旁、走廊上,装点着师生的书 法、绘画、手工、科技等600多件作品, 无处不彰显着花香、墨香、书香,让文 明在美丽中悄然生长,这种"让墙壁说 话、让景观传情"的文化建设思路,使 文明校园的创建真正扎根于日常。

争当强国少年"主题活动

修文二小始终将德育工作放在首

位,以德为先,塑造阳光"葵娃"。学校 在党总支的带领下,构建了"立德树 人"工作机构,全面提升德育师资队 伍。通过"十个一"德育活动,规范德育 管理,扎实开展各项德育常规工作。同 时,学校参考《中小学德育工作指南》, 分阶段构建德育目标体系,从理想信 念、社会主义核心价值观、优秀传统文 化、生态文明教育、心理健康教育、志 愿服务六个方面入手,全方位、多角度 培育学生的综合素质。

为了形成全员德育网络管理体系, 学校建立了教师管理系统、学生操作系 统、教师家长协同系统三大操作系统, 多层次、多角度地推进德育工作。此外, 学校还依托烈士陵园、阳明文化园等德 育基地,定期组织学生走出校园,开展 丰富多彩的社会实践活动,增强学生的 社会责任感和实践能力。

在教学改革方面,修文二小以语 言表达为突破口,以"五个言之"为教 学原则,即"言之有物,言之有序,言之 有理,言之有据,言之有文",通过"课 前、课中、课后"的语言训练策略,结合 《基于深度学习的培养小学生数学语 言表达能力实践研究》的研究成果,实 施素质课堂教学改革。学校还以校本 主题研修为保障机制,不断提升教师 的专业素养和教学能力,为学生的全 面发展提供了有力保障。

多年来,修文二小凭借其卓越的办 学成果和突出的德育实践,获得了多项 省部级以上荣誉。从2012年的贵州省基 层示范家长学校、贵州省第十批绿色学 校,到2020年的省级文明校园,再到 2024年的贵州省教育系统关心下一代 工作先进集体,每一项荣誉都是对学校 办学水平和教育质量的充分肯定。

"全国文明校园的荣誉既是肯定, 更是新征程的起点。"修文县第二小学 党总支书记周礼文表示,未来学校将 以此为契机,继续秉承"为孩子的幸福 人生奠基"的办学思想,深化文明校园 创建工作,不断提升办学水平和教育 质量,用行动铸就辉煌,为构建和谐社 会、培养时代新人贡献自己的力量。